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2020年7月青海省普通高中学业水平考试

物理

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至5页。第Ⅱ卷6至7页。满分100分，考试时间90分钟。

本试卷（Ⅰ、Ⅱ）为试题卷，不允许作为答题卷使用，答题部分请在答题卡上作答。

第Ⅰ卷（选择题    共50分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、报考证号涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，错选、多选或未选均不得分）

1. 物理学中把既有大小又有方向的物理量称为矢量，只有大小没有方向的物理量称为标量．下面给出的物理量中，哪一个是标量（    ）

A. 加速度
B. 力
C. 质量
D. 速度
【答案】C

【解析】
【详解】加速度、力和速度是既有大小又有方向的物理量，是矢量；而质量只有大小没有方向，是标量；

故选C.

2. 下列竞技运动中，可将运动员视为质点的是

A. 花样滑冰
B. 自由体操

C. 马拉松
D. 跳水

【答案】C

【解析】
【详解】ABD.因为花样滑冰、自由体操、跳水过程中都需要研究运动员的动作，所以不能将运动员看做质点，故ABD错误；

C.在马拉松比赛中，主要研究的是运动员的运动时间，所以运动员的形状和大小是次要因素，故能看做质点，C正确；

故选：C。

3. 某人沿着半径为 R的圆形轨道从A点运动半圈到达B点时，他的位移大小等于（ ）
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A. 0
B. R
C. 2R
D. πR

【答案】C

【解析】
【详解】位移是由初位置指向末位置的有向线段，所以这个人沿着半径为 R的圆形轨道从A点运动半圈到达B点时，他的位移大小等于圆的直径，大小为2R，故选C。

4. 关于作用力与反作用力，下列说法正确的是 （    ）

A. 先有作用力和然后才产生反作用力

B. 作用力与反作用力的合力为零

C. 作用力与反作用力大小相等、方向相反

D. 作用力与反作用力作用在同一个物体上

【答案】C

【解析】
【详解】AC．作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，总是同时产生、同时变化、同时消失，故A错误，C正确；

BD．作用力与反作用力是作用在两个物体上，不能求合力，故选项BD错误．

故选C。

点睛：由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失．

5. 某场班级篮球赛在16时20分正式开始，甲班经过40分钟的顽强拼搏，以微弱优势战胜乙班。下列说法正确的是（　　）

A. “16时20分”和“40分钟”均指时刻

B. “16时20分”和“40分钟”均指时间间隔

C. “16时20分”是指时间间隔，“40分钟”是指时刻

D. “16时20分”是指时刻，“40分钟”是指时间间隔

【答案】D

【解析】
【详解】16时20分正式开始比赛，16：20在时间轴上是一个点，是时刻，经过40分钟的比赛，则40分钟是用的一段时间，为时间间隔

故选D。

6. 在航行轮船上的乘客，看到河岸两旁的树木不断向后退，则乘客选择的参考系是（　　）

A. 岸上的房屋
B. 河岸两旁的树木

C. 岸边的码头
D. 乘客乘坐的轮船

【答案】D

【解析】
【详解】A．如果选择岸上的房屋为参考系，因为房屋相对树木是静止的，则乘客看到河岸两旁的树木应该是静止不动的，故A错误；

B．如果选择河岸两旁的树木为参考系，乘客看到河岸两旁的树木应该是静止不动的，故B错误；

C．如果选择岸边的码头为参考系，因为码头相对于树木是静止不动的，则乘客看到河岸两旁的树木应该是静止不动的，故C错误；

D．乘客乘坐[image: image2.wmf]的

轮船参考系，乘客看到河岸两旁的树木不断向后退，故D正确。

故选D。

7. 一辆在平直公路上向西直线行驶的货车正在刹车，则该货车的加速度方向是（　　）

A. 向西
B. 向东
C. 向北
D. 向南

【答案】B

【解析】
【详解】当物体的速度方向与加速度方向相反时，物体做减速运动，货车刹车即向西做减速运动，则该货车的加速度方向东

故选B。

8. 一个物体受到4N的力作用时，产生的加速度是2m/s2，那么这个物体在6N的力作用下，产生的加速度大小是（   ）

A. 1m/s2
B. 3 m/s2
C. 5 m/s2
D. 6 m/s2
【答案】B

【解析】
【详解】一个物体受到4N的力作用时，产生的加速度是2m/s2，根据牛顿第二定律可得物体的质量为2kg，再运用牛顿第二定律得这个物体在6N的力作用下，产生的加速度大小是3m/s2 ，故选B。

9. 在“研究匀变速直线运动”的实验中，使用工作频率为50Hz的打点计时器，打点时间间隔为（　　）

A. 0.02s
B. 0.04s

C. 0.05s
D. 0.1s

【答案】A

【解析】
【详解】由题意可知，打点计时器的工作频率为50Hz，根据周期与频率的关系可得
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故选A。

10. 
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是两个互相垂直的共点力，其中
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．这两个力合力的大小为

A. 1N
B. 5N
C. 7N
D. 12N

【答案】B

【解析】
【详解】力是矢量，矢量的合成适用于平行四边形法则，两个力互相垂直，根据勾股定理有：
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故ACD错误，B正确。

故选B．

11. 2019年10月17日23时21分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将通信技术试验卫星四号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，任务获得圆满成功.火箭在做匀速直线运动阶段中，下列图像正确的是（图中
[image: image9.wmf]x

表示位移、
[image: image10.wmf]v

表示速度、
[image: image11.wmf]t

表示时间）
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【答案】B

【解析】
【详解】AB．火箭在做匀速直线运动，根据位移：
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位移随时间均匀增大，x-t图线先应是过原点的倾斜的直线，故A错误，B正确；

CD．由于火箭在做匀速直线运动，速度大小、方向都不变，v-t图线应是与时间轴平行的直线，故C错误，D错误。

故选B．

12. 冰壶比赛的冰道表面覆盖着特制的微小颗粒．如图所示，比赛时运动员常在冰壶滑行的前方用冰刷快速擦刷冰面，使冰壶滑得更远．设冰壶与冰面间的动摩擦因数为μ，受到的滑动摩擦力为f，则冰道被擦刷后(　　)
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A. μ和f都增大
B. μ和f都减小

C. μ增大，f减小
D. μ减小，f增大

【答案】B

【解析】
【详解】由题意可知，冰壶被推出后做减速运动，运动员常在冰壶滑行的前方用冰刷快速擦刷冰面，使冰壶滑得更远，说明冰壶所受阻力更小，即动摩擦因数更小，摩擦力也更小，故B正确．

13. 如图所示，水平桌面上有一个小钢球和一根条形磁铁，现给小钢球一个沿OP方向的初速度v，则小钢球的运动轨迹可能是
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A. 甲
B. 乙

C. 丁
D. 丙

【答案】D

【解析】
【详解】磁体对钢珠有相互吸引力，当磁铁放在图中的位置时，小钢珠运动过程中有受到磁体的吸引，小钢珠逐渐接近磁体做曲线运动，轨迹向合力方向弯曲，所以运动轨迹是丙，故D正确，ABC错误；

14. 如图所示，摩天轮上有A、B两点，在摩天轮转动时，A、B两点的角速度分别为ωA、ωB，线速度大小分别为vA、vB，则（    ）
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A. ωA=ωB，vA>vB
B. ωA=ωB，vA<vB
C. ωA>ωB，vA=vB
D. ωA<ωB，vA=vB
【答案】A

【解析】
【详解】AB两点同轴转动，角速度相同ωA=ωB；根据v=ωr可以，rA>rB，则vA>vB，故选A.

15. 如图所示的曲线为运动员抛出的铅球运动下落轨迹(铅球视为质点)，A、B、C为曲线上的三点，关于铅球在B点的速度方向，下列说法正确的是(    )
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A. 沿AB的方向
B. 沿BD的方向

C. 沿BC的方向
D. 沿BE的方向

【答案】B

【解析】
【详解】曲线运动的速度方向沿轨迹上该点的切线方向．

铅球做平抛运动轨迹由A到C，B点的速度方向沿切线方向，即BD方向，故B正确,ACD错误。

故选B。

16. 太阳对行星的引力提供了行星绕太阳做匀速圆周运动的向心力，这个向心力的大小(  )

A. 与行星距太阳间的距离成正比
B. 与行星距太阳间的距离平方成正比
C. 与行星距太阳间的距离成反比
D. 与行星距太阳间的距离平方成反比
【答案】D

【解析】
【详解】万有引力提供向心力
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其中M是太阳质量，m是行星质量，
[image: image22.wmf]r

是太阳和行星间的距离，由此可知这个向心力的大小与行星到太阳的距离的平方成反比，故选D。

17. 下列做平抛运动的物体是（　　）

A. 升空[image: image23.wmf]的

火箭
B. 树上落下的果实

C. 投向篮框的篮球
D. 水平飞行的飞机自由释放的物体

【答案】D

【解析】
【详解】平抛运动特点，物体只受重力作用，初速度水平，即水平方向匀速运动，竖直方向自由落体运动

A．升空的火箭，受到推力作用，不仅受重力作用，故A错误；

B．树上落下的果实，水平方向没有初速度，故B错误；

C．投向篮筐的篮球，初速度方向不是水平方向，故C错误；

D．水平飞行的飞机自由释放的物体具有水平方向初速度且只受重力作用，故D正确。

故选D。

18. 小球在做自由落体运动的过程中，下列说法正确的是( )

A. 重力势能一定增加，动能一定减少

B. 重力势能一定减小，动能一定增加

C. 重力势能不一定减少，动能一定增加

D. 重力势能一定减少，动能不一定增加

【答案】B

【解析】
【详解】小球在做自由落体运动的过程中，重力做正功，重力势能减小，速度增加，动能增大，故选B。

19. 关于对物体的机械能是否守恒的判断，下列运动过程属于机械能守恒的是（　　）

A. 一个做平抛运动的铁球

B. 被起重机拉着向上做匀速运动的货物

C. 沿粗糙的斜面向下做匀速运动的木块

D. 在空中向上做加速运动的氢气球

【答案】A

【解析】
【详解】A．一个做平抛运动的铁球只受重力作用，重力势能和动能相互转化，机械能守恒，A正确；

B．被起重机拉着向上做匀速运动的货物，动能不变，重力势能增大，机械能增大，B错误；

C．沿粗糙的斜面向下做匀速运动的木块，动能不变，重力势能减小，机械能减小，C错误；

D．在空中向上做加速运动的氢气球，动能和重力势能均增大，机械能增大，D错误。

故选A。

20. 如图所示，小华用力拉着木箱水平向右匀速前进，以下说法正确的是
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A. 小华对木箱的拉力做正功
B. 木箱所受的重力做负功

C. 木箱所受的合力做正功
D. 地面对本箱的摩擦力不做功

【答案】A

【解析】
【详解】A．根据功的定义

W=Fxcosθ

因为cosθ>0，拉力做正功，故A正确； 

B．重力的方向和物体的运动方向垂直，故重力不做功，故B错误；

C．木箱水平向右匀速前进，说明合力为零，合力不做功，故C错误；

D．摩擦力与运动方向相反，做负功，故D错误。

故选A．

21. 静止在光滑水平面上的物体，仅在两个同向水平力的共同作用下开始运动，若这两个力分别做了6J和8J的功，则该物体的动能增加了（　　）

A. 48J
B. 14J
C. 10J
D. 5J

【答案】B

【解析】
【详解】由题意知，两个力均做正功，其合力对物体做的功为

W合=6J+8J=14J

根据动能定理得物体的动能增加了14J。    
[image: image25.wmf] 

ACD错误，B正确。

故选B。

22. 一个正电荷的电场线分布如图所示，A、B是电场中的两点，EA和EB分别表示A、B两点电场强度的大小，关于EA和EB的大小关系，下列说法正确的是（　　）

[image: image26.png]



A. EA>EB
B. EA=EB
C. EA<EB
D. 无法比较EA和EB的大小

【答案】A

【解析】
【详解】电场线的疏密表示电场强度的强弱，由于电场线的疏密可知，A点电场线比B点电场线更密，则
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故选A。

23. 垂直纸面向里的匀强磁场中有一通电直导线，电流I的方向如图所示，则该导线所受安培力的方向

[image: image28.png]



A. 向上
B. 向下
C. 垂直纸面向里
D. 垂直纸面向外

【答案】A

【解析】
【详解】由左手定则可知，电流水平向右，而磁场向外，则安培力一定竖直向上。故A正确；BCD错误。

故选A．

24. 关于静电的利用与防范，下列说法错误的是

A. 安装避雷针可使建筑物免遭雷击

B. 静电复印机的工作原理和静电现象完全无关

C. 用静电喷漆[image: image29.wmf]的

方法给汽车喷涂油漆，既省漆又均匀

D. 油罐车在运输过程中会产生静电，车后拖一铁链，能防止静电产生危害

【答案】B

【解析】
【详解】A．高大建筑物顶上安放避雷针是为了防止静电危害，使建筑物免遭雷击，故A正确，不符合题意；

B．静电复印机是利用静电工作的，与静电有关，故B错误，符合题意；

C．用静电喷漆的方法给汽车喷涂油漆，由于电荷间的相互作用，既省漆又均匀，故C正确，不符合题意；

D．油罐车拖一条与地面接触的铁链是为了将摩擦产生的静电及时导走，防止静电危害，故D正确，不符合题意。

故选B．

25. 某电热器铭牌上标注额定电压为U，额定电流为I，则正常工作时，该电热器消耗的电功率为

A. 
[image: image30.wmf]U
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B. 
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D. 
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【答案】C

【解析】
【详解】正常工作时，电压为额定电压，电流为额定电流，根据功率的公式，该电热器消耗的电功率为：


[image: image34.wmf]PUI
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故ABD错误；C正确。

故选C．

第Ⅱ卷（非选择题    共50分）

二、填空题（每空3分，共计21分）

26. 质量为2×103kg的汽车，启动后沿平直路面行驶，如果发动机的功率恒为30kW，且行驶过程中受到的摩擦阻力大小一定，汽车速度能够达到的最大值为30m/s，则摩擦阻力大小为_____N。当汽车的车速为10m/s时，汽车的瞬时加速度的大小为_____m/s2
【答案】    (1). 1000    (2). 1

【解析】
【详解】[1]汽车速度达到最大后，将匀速前进，根据功率与速度关系公式P=Fv和共点力平衡条件有
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解得
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[2]当汽车的车速为v2=10m/s时，由
[image: image38.wmf]22
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根据牛顿第二定律得
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解得
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27. 打点计时器交流电源频率是50 Hz，则打点周期是________，实验得到做匀变速运动的纸带上A、B两点与B、C两点之间各有三个点，如图所示，则相邻计数点的时间间隔是________．若测得x1＝15 cm，x2＝19 cm，则B点的瞬时速度是______m/s.(结果保留3位有效数字)

[image: image42.png]



【答案】    (1). 0.02  s    (2). 0.08 s    (3). 2.13

【解析】
打点计时器交流电源频率是50 Hz，则打点周期是
[image: image43.wmf]0.02
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由于每相邻两个计数点间还有3个点，所以相邻的计数点间的时间间隔
[image: image44.wmf]0.08
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根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上B点时小车的瞬时速度大小：
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点睛：要提高应用匀变速直线的规律以及推论解答实验问题的能力，在平时练习中要加强基础知识的理解与应用，要注意单位的换算和有效数字的保留．

28. 如图为“验证力的平行四边形定则”实验，三个细线套L1、L2、L3一端共系于一个结点，另一端分别系于轻质弹簧测力计A、B和重物M上，A挂于固定点P，手持B拉动细线，使结点静止于O点

[image: image46.png]



①某次实验中弹簧测力计A的指针位置如图所示，其读数为_____________N；

②下列实验要求中必要的是_________（填选项的字母代号）；

A.细线套方向应与木板平面平行

B.需要用天平测量重物M的质量

C.需要测量重物M的重力

D弹簧测力计B始终保持水平

【答案】    (1). 2.00    (2). AC

【解析】
【详解】①[1]弹簧测力计读数，每1N被分成10格，则1格就等于0.1N，所以读数为2.00N

②[2]A．拉线方向必须与木板平面平行，这样才确保力的大小准确性，故A正确；

B．实验中有弹簧秤可以直接测量出重物的重力，不需要天平，故B错误；

C．实验过程中，为了验证平行四边形定则，所以必须知道三根绳子的拉力，所以需要测量出M的重力，故C正确；

D．该题中需要验证弹簧A、B拉力的合力，是否与绳l3的拉力等大反向，B弹簧不一定非要保持水平，故D错误。

故选AC。

三、计算题（共计29分；作答时要写出必要的文字说明，方程式或重要的演算步骤，有单位的数字答案必须写出单位；只写答案而没有过程的不给分。）

29. 赤道上的地磁场可以看成匀强磁场，长为20cm的通电直导线垂直于地磁场方向放置于赤道上，当导线中电流为30A时，导线受到的安培力大小为3×10-2N。求：

(1)赤道上地磁场的磁感应强度大小；

(2)若导线中的电流减小为20A时，导线受到的安培力大小。

【答案】(1)
[image: image47.wmf]3
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；(2)0.02N。

【解析】
【详解】(1)由安培力大小公式
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(2)当导线中的电流减小为
[image: image50.wmf]20A

时，因磁感应强度不变，故有


[image: image51.wmf]3

510200.2N0.02N

FBIL

-

¢¢

==´´´=

。

30. 如图所示，质量为20kg的物体，放在动摩擦因数
[image: image52.wmf]m

=0.2的水平面上，受一与水平面成
[image: image53.wmf]37

°

角斜向上的拉力作用，沿水平面运动，若这一外力F=100N，求（g=10m/s2，sin
[image: image54.wmf]37
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=0.6，cos
[image: image55.wmf]37

°

=0.8）：

(1)物体所受的摩擦力；

(2)物体受到的合力。

[image: image56.png]37°




【答案】(1)28N，方向水平向左；(2)52N，方向水平向右

【解析】
【详解】(1)以物体为研究对象，分析受力情况，如图所示
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由正交分解法得
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方向水平向左

(2)水平方向
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代入数据得
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31. 一质量为m＝2 kg的小球从光滑的斜面上高h＝3.5 m处由静止滑下，斜面底端紧接着一个半径R＝1 m的光滑圆环，如图所示，求：

(1)小球滑到圆环顶点时对圆环的压力；

(2)小球至少应从多高处由静止滑下才能越过圆环最高点？(g取10 m/s2)
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【答案】（1）[image: image63.png]



（2）
[image: image64.wmf]2.5m
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【解析】
（10分）（每问5分）

（1）由动能定理，列方程

[image: image65.png]mg(h-2R)= Emv




当小球到达在圆环最高点时，有

[image: image66.png]Nmg ="
R




解得[image: image67.png]



（2）由动能定理，列方程

[image: image68.png]mg(h' =2R)= %mv'z




当小球到达[image: image69.wmf]在

圆环最高点时，有
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解得[image: image71.png]w=2R=25m
9






_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567921.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567929.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

